Hibak a 20/2014 (I11.7.) BM rendeletben

I. A H hé6fokhid definicidja és dimenzidhibaja

Szerepel a q képletére eldiras a napokban megjelent 20/2014 (I11.7.) BM
rendeletben:

q= %(2 AU + 2 ¥ - %zd) [W/m3K]

Bontsuk tagokra g-t igy:

q= %(ZAU+ Zw,_%;) =q1+q; —q3 [W/m°K]

kWh
ahol Qy; dimenzidja az eredeti TNM rendelet szerint [T]

Nézziik g-bdl csak az utolsé tagot:

kWh KWh
D1 Qw1 Qa1 eul|Tg ISP
B=Yy 727 vim3] ~ 72 V' 72| Tme | TV 72 ImE e
Y lkWh] | s [ Y ]d. -
A kapott dimenzi6 : 3. | @minemegyenldaszikséges | o | dimenzi6val.

A problémat az okozza, hogy nem lehet egy képletben alkalmazni dimenzids fizi-
kai mennyiségeket vegyesen dimenzidsan ill. dimenzio6tlanul. Itt konkrétan a 72

csupasz szam szerepel, holott ennek dimenzidja is van: nevezetesen jelenleg helyesen
1000-hK.

A helyes képlet ez lenne:

_ 1 Qsd
g = V(EAU + ZZ'P _—Hst,zo/1000> (W /m3K]

ahol Hst 20 a standard fiitési idényhez tartoz¢ fatési héfokhid, 72000 hK.

1=y (Qav+ Y -s7ig) Wi

ahol 72 hK a standard f(itési idényhez tartozo f(itési h6fokhid, 72000 hK ezredrésze.

vagy




A fenti hiba azzal is 6sszefiigg, hogy a 20/2014 BM rendelet modositja a héfokhid
definiciojat:

1. AzR. 3. melléklet I. részében foglalt tablazat 20. sora helyébe a kovetkezd sor

lép:
| (Sorszdm | 1. Jelolés | 2. A mennyiség megnevezése | 3. Mértékeqység) |
‘ 20. l H l az éves flitési hofokhid ezredrésze ‘ hK/1000a ‘

7

Ez a definicid egyrészt rossz, masrészt nem hasznos. A dimenzié nem hK/1000.
Lassuk, miért:

A héfokhid definicidja ismert, és ennek egy lehetséges dimenzidja hK/a (lehetne
mondjuk percK/év, vagy napK/év, stb.). Ha ebben a dimenzidban van kifejezve, ak-
kor a standard flitési idényhez és 20 °C bels6 atlaghdmérséklethez tartozé Hgi oo
konkrét mennyiség: 72000 hK/a.

Tehat Hg,0= 72000 hK/a

Elvben be lehet vezetni tj definiciot a héfokhidra, amelyben ez a konkrét érték szam-
szerten csak 72, csakhogy ez a definici6 igy lenne helyes:

H
*
1000
Az ezerrel val6 osztés a fizikai mennyiség abszolut értékére van hatassal, nem a di-
menzidjara:

H* — HSt,ZO — 72000 hK/Cl — 72 h_K
st,20 ™ 1000 . 1000 a
K
és nem 72 m és nem is 72
hK

Ha a 20/2014 BM rendelet szerinti 10 dimenzidval szdmitandnk (3-ban a

00-a

st,20 értékét, ezt kapnank:

kWh
1 Qe 1 @sal=f= 1 1Qse]1000- kW
BEYVT72T Wmd o, _RK_ TV 72 miK
1000a

vagyis egymillidszor annyit, mint a helyes érték.



Ha tehat Gjra akarndnk definidlni a héfokhidat, hogy egyes helyeken kisebb abszolat
értéki mennyiségeket irhassunk be, akkor ez lenne a helyes definicio:

| (Sorszdm | 1. Jel6lés | 2. A mennyiség megnevezése | 3. Mértékeqység) |

‘ 20. l H* l az éves flitési hofokhid ezredrésze | hK/a ‘
Csillaggal azt jeloltem, hogy ez a hofokhid nem az eredeti, hanem annak az ezredré-
sze. Ekkor viszont minden valdsagos héfokhid értéket ezerrel el is kellene osztani!

De ezzel a definicidval sem jarnank tal jol, mert még vannak mas, H-t tartalmazo
képleteink is, pl.

Qr = HV(q +0,35n)0 — ZpAnqp = Qp1 + Q2 — Q3

Ha egyszertiség kedvéért a O dimenzidtlan szdmmal most nem foglalkozunk
(legyen 1), akkor a 20/2014 BM szerint ezt kapnank:

— g . K em3 . gl . Y=
Qr1 = |H"| 1000aI | -m° - |q] —
— gt vl . hE 3. W gt 1l 2R
= |H*| - |V] |Q|1000a m3K—IHI V|- 1q] 00
kWh

ami a helyes |H | . |V| . |q| . érték egymilliomod része.
Ha H*-ot helyesen definidljuk az eredeti h6fokhid ezredrészeként, akkor a Qr -et igy
kellene helyesen definialni:

Qr =1000-H*-V(q + 0,35n)0 — ZpAnqp

ahol a fentiek szerint H* dimenzidja hK/a.

Vagyis arra jutottunk, hogy ingyen ebéd nincs, ha az egyik helyen a rovidség kedvé-
ért 72-t hasznalunk, akkor mashol 1000-H*-ot kell irni, és nem irhatunk csak H*-ot,
tovabba a dimenzidkat is helyesen kell kezelni.

Alapszabaly ugyanis, hogy ha egy fizikai mennyiséget mas fizikai mennyiségeket
tartalmazod képlet definial, az a képlet nem fiigg attdl, hogy az egyes mennyiségek
dimenzidja hogy van megvalasztva. Ha a képlet oldalon dimenziokat valasztunk,
az meghatarozza az eredményoldal dimenziojat is, vegyes rendszer nincsen. Min-
den mennyiség viseli a sajat valamelyik dimenzio6jat, és ha mas dimenziora val-
tunk at, az abszolut értéket kell a valtdszammal a megfeleld iranyban korrigalni.

Természetesen a Qr képletben a (0 , 351 tag is hibas dimenzié szempontjabdl,
mert puszta szdmként all a dimenzioval rendelkez6 q mellett.



Végeredményben

e az a szamitds konnyitését célzo érvelés, hogy ,konnyebb megjegyezni 72-t,
mint 72000-et”, hibas spekulacio, mert a masik helyen visszaiit és valdjaban
nem konnyebbséget, hanem zlirzavart és hibas eredményt okoz. Minden eset-
ben csak a fizikai mennyiségek kozotti helyes képlet hasznalata adja a helyes
eredményt. Nincsen kiilon ,dimenzidtlanitott mérnoki képlet”, csak korrekt
fizikai képlet van, még akkor sincs, ha megprobaljak torvénybe iktatni. Olyan
meg plane nincsen, hogy az egyik tag dimenzios, a masik pedig dimenziotlan.

e a TNM rendelet Osszes, ezzel a problémaval terhelt képletét javitani kell, cél-
szerlien az eredeti H jelolés megtartasa mellett. Ekkor a héfokhid tablazatban
is egyszertien csak H szerepel a fejlécben, a tablazat szamainak valtozatlanul
hagyasa mellett.

II. Rossz korrekcio a hofokhid tablazatban

A 20/2014(111.7) BM rendeletben megjelent ez a tablazat:

Aty [K] g [PC] fitesi Zr 1000 szerese Hig
egvensulyr | hatarhomerseklet, | [b/a] ideny hossz, 1000

homérséklet- napi tm-nal sZeTese

kilonbség |kozéphomérséklet alacsonyabb [hK/a]

atlaghomersekletu | hofokhid
orak szama

13 7 2943 36737
12 2 3235 60184
11 9 3526] 63799

10 10 3817 67142

9 11 4109] 69978
8 12 44001 72000
7 13 4745 73317
6 14 5090 74880
3 15 5435 76404

4 16 57791 77632
3 17 6124 78669

Itt két probléma van:
Az egyik: A fejlécben a ,,H20 1000-szerese [hK/a] héfokhid” Ggy érthetd, hogy a
héfokhid rendre pl. 60,184, 63,799, vagy 72.

A masik: A tédblazat Gj adataival egy mar régen ismert korabbi hibat kivantak korri-
galni, am ez a korrekcid nem jo. A korrekcionak végig pozitivnak kellene lennie, de
negativval kezd6dik, ami a koztes értékre végzett interpolacio miatt hibas. Masrészt
a korrekcionak a 20 °C — 72000 értékre szimmetrikusnak kellene lenni, hogy egy si-
ma atmenet legyen a régi és az 4j fiiggvény kozott, de a rendeletben csak a 72000-nél
kisebb értékekre van korrekcid, utana nagy ugras van.



A fentiek Osszefoglaloan igy néznek ki:

Aty [K] ti [°C] flitési H,o ed- Ki = .
egyensu-lyi | hatarhg- Hao dig ha- korrekcié : ! = |Haiava-
hémér- mérséklet 5 javasolt | solt he-
» | 20/2014 | talyos, | 20/2014(11.7) | iy
séklet- napi kozép- | _pen | kerekit- | rendeletben korrek- | lyes er-
killonbség | hémérséklet . cié tok
13 7 56757 56757 0 0 56757
12 8 60184 60271 -87 206,8 60477,8
11 9 63799 63624 175 369,2 63993,2
10 10 67142 66792 350 485 67277
9 11 69978 69384 594 554,4 69938
8 12 72000 71419 581 577,2 72000
7 13 73317 73317 0 553,6 73871
6 14 74880 74880 0 483,6 75364
5 15 76404 76404 0 367 76771
4 16 77632 77632 0 204 77836
3 17 78669 78669 0 0 78669

Szemléletesebb, ha H nagy értékei miatt nem, a t — H gorbét, hanem a két fix
pont kozé huzott hurtdl vald eltérést abrazoljuk a korrekciohoz szamba johet6
tartomanyban:
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=l=kiugro értek

=§=kiugra érték

=fmH*=H-56757

A lila gorbét kell olyannal helyettesiteni, ami a két végpontjara és a kiugré ér-
tékre illeszkedik:




A kék gorbe a 20/2014 (VIII.7.) rendelet szerint korrekcid (a grafikonon még
mint ,tervezett korrekcié” néven). A javasolt helyes korrekcié a folytonos gor-
be, amely a fix pontokra és a gorbe Uj pontjara illesztett polinommal allithaté
elé:
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A javasolt korrekcid:
mindenhol pozitiv,
szimmetrikus a 12 fokhoz tartozo 72000-es pontra

Az eredmény a tablazatban van szdmszer(ien feltlintetve.

A korrekcids tartomdany megvalasztasa egyébként onkéntes, de j6, ha nem kell
tul sok adatot moédositani a tablazatban, viszont elég szélesnek kell lenni ahhoz,
hogy ne okozzon interpolacids zavart a széleken. A negativ ugrassal kezd6dé
és az illesztési pont utan azonnal megsziind korrekcié ennek az utobbi felté-
telnek nem felelt meg, javitasa sziikséges.



